
  

 

Berechnung der Temperaturerhöhung durch Reibung. 
 
Aufbauend auf den Ergebnissen von Blok wird die Temperaturerhöhung der Oberfläche 
aufgrund der Reibungswärme errechnet aus der Beziehung: 
 
 

 
ܶ߂ = 2 ∗ ܳ ∗ (ඨ ீݐ

ߨ ∗ ݇ ∗ ߩ ∗ ܿ) 
 
mit: 
ρ   die Dichte,                                 7850 [௞௚

௠య] 
  
c   die spezifische Wärme,             0,500 [ ௞௃

௞௚∗௄] 
tG  die Gleitzeit  
 
Q  die Reibungsleistung pro Fläche.  
mit ܳ = μ ∗ ܲ ∗  .damit müsste gelten, (Kraft* Geschwindigkeit) = Leistung, und das pro Fläche ீݒ
  
Q => ௅௘௜௦௧௨௡௚

ி௟ä௖௛௘ =  ೖಿ∗೘
ೞ೐೎

ி௟ä௖௛௘  
 
Die Gleitzeit tG    
k  der Wärmeleitwert  
? Ich vermute gemeint ist nicht der Wärmeleitwert, sondern die Wärmeleitzahl. 
Die Wärmeleitzahl Stahl, niedrig legiert = 42 ௐ

௠∗௄ ≙ ௞௚∗௠మ
௦௘௖య∗௠∗௄  ≙ ௞௚∗௠

௦௘௖య∗௄ 
 
Zu Einheitenanalyse: 
 
 
ܶ߂ = 2 ∗ ܳ ∗ ቌඨ ீݐ

ߨ ∗ ݇ ∗ ߩ ∗ ܿቍ  
 
ଶ݉ܿ݁ݏܬ݇  ∗ ඨܿ݁ݏ ∗ ଷܿ݁ݏ ∗ ܭ ∗ ݉ଷ ∗ ݇݃ ∗ ܭ

݇݃ ∗ ݉ ∗ ݇݃ ∗ ܬ݇ = ܬ݇ 
݉ଶ ∗ ܿ݁ݏ ∗ ඨܿ݁ݏ ∗ ଷܿ݁ݏ ∗ ܭ ∗ ݉ଷ ∗ ݇݃ ∗ ܭ

݇݃ ∗ ݉ ∗ ݇݃ ∗ ܬ݇  
 

௞௃
௠మ∗௦௘௖ ∗ ට௦௘௖ర∗௄మ∗௠మ

௞௚∗௞௃  = ௞௃
௠మ∗௦௘௖ ∗ ට௦௘௖ర∗௄మ∗௦మ∗௠మ

௞௚∗௞௚∗௠మ  = ௞௃
௠మ∗௦௘௖ ∗ ට௦௘௖ల∗௄మ

௞௚మ  
 
 ௞௃
௠మ∗௦௘௖ ∗ ௦௘௖య∗௄

௞௚  = ௞௃
௠మ ∗ ௦௘௖మ∗௄

௞௚  = ௞௚∗௠మ
௦௘௖మ∗௠మ ∗ ௦௘௖మ∗௄

௞௚  ܭ = 
 
 


